

Redacción, Administración y Talleres: VILLARROEL, 91 Apartado de Correos número 442

«Neutralidad sostenida durante dos guerras y tradicional amor a la paz, dan a España sobrados títulos para figurar entre las naciones que reconstruyen la futura comunidad internacional.»

Precio del ejemplar: 40 céntimos

Año V - Barcelona - Número 1.341

Franco preside los actos del Centenario del P. Vitoria

La capital alavesa ha recibido entusiásticamente al Caudillo

Acompañan al Generalísimo su esposa y los ministros de Asuntos Exteriores y del Ejército

VITORIA, 17. (Urgente.) — Su Excelencia el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, ha llegado a Vitoria, procedente de San Sebastián, a las doce y cuarto de la mañana.

Aspecto de la ciudad

Su Excelencia el Jefe del Estado, acompañado de su esposa doña Carmen Polo de Franco; el ministro de Asuntos Exteriores, señor Martín Artajo; y otras autoridades, jeraquías y comitivas, asistieron a los actos finales de las fiestas celebradas en honor y homenaje al Padre Vitoria.

El Generalísimo, en San Sebastián



Las autoridades donostiarrias cumplimentan a S. E. el Jefe del Estado a su llegada al Palacio de Ayte. (Foto Cifra.)

«Tito ha instaurado en Yugoslavia la dictadura del terror»

«Unicamente le apoya una minoría»

«ES NECESARIO QUE EE. UU. E INGLATERRA HAGAN USO DE SU PODER PARA DESTITUIR A TITO»

Declaraciones del jefe croata, Matchek, a la United Press

PARIS, 17. (Servicio especial de crónicas Efe-United Press.) — «El mariscal Tito ha establecido en Yugoslavia la dictadura del terror», ha dicho el anciano jefe del Partido Agrario croata, Vladko Matchek, hoy desterrado de su patria, en una entrevista que, con carácter exclusivo, ha concedido a un corresponsal de United Press.

Matchek, que cuenta setenta años, señala la urgente necesidad de que los Estados Unidos e Inglaterra hagan uso de su poder para la inmediata destitución de Tito y la restauración del rey Pedro en el trono yugoslavo.

Desde el mes de mayo pasado vive Matchek en el destierro. Habita en París, en una modesta pensión familiar de Neuilly. Es un hombre de figura distinguida, con cierto aspecto venerable. Tiene el pelo totalmente blanco, y sus ojos, de extraordinaria viveza, brillan detrás de unos lentes de pinza.

Manifestó Matchek que desde su llegada a París ha permanecido al margen de toda actividad política. Con relación a la situación interna de su país, dijo que «solamente la ayuda soviética hace posible que Tito siga detentando el poder, ya que las noticias que recibo de mi infortunada patria demuestran claramente que el régimen allí imperante no es otro que el del terror».

«El mariscal Tito —añadió— está apoyado únicamente por una minoría y trata de sostener su situación a costa de persecuciones, asesinatos y fusilamientos en masa. El ejército yugoslavo ha sido prácticamente sovietizado, habiéndose nombrado comisarios políticos que coartan de los más amplios poderes. Numerosos grupos antiparlamentaristas se han lanzado al campo y combaten activamente —en unión de mi familia, y cuando salí de Zagreb— contra el dictador, juzgué que mi labor sería muy útil en el extranjero, informando a la opinión pública y a las autoridades inglesas y norteamericanas sobre lo que supone la dictadura de Tito a quien apoya de modo bien patente Moscú».

«A pesar de todo —concluyó Matchek— tengo fe absoluta en que un día quizá próximo mi pueblo se verá liberado de esa feroz dictadura que hoy le oprime.»

ACTUALIDAD MADRILEÑA



El ministro de Trabajo recibe a una comisión de representantes de los mineros asturianos. — El ministro de Justicia preside la solemne apertura de los Tribunales. (Fotos Ortiz y Cifra.)

Creciente tensión de las relaciones interaliadas en Berlín

Han sido concedidas las nuevas bases de tranvías

El ministro de Trabajo ha concedido a los obreros tranviarios de Barcelona los beneficios de la nueva ley de bases de trabajo, por la que venían propagando los productores. La acordada disposición ministerial viene a remediar las incomodidades de vida que afectaban a un importante sector de los que laboran en los transportes de nuestra ciudad.

Llegada del Generalísimo

En la calle de Olavide, a pocos metros del monumento a los Caídos, se situaron, a un lado, las representaciones de los Ayuntamientos, cuadrillas y Juntas administrativas, portando banderas cada municipalidad. Frente a la compañía del Regimiento de Infantería, que con su bandera y banda de música había de rendir honores al Caudillo, y muy cerca todas las representaciones de carácter militar. Los civiles lo hicieron acompañando a los Ayuntamientos. Desde las afueras de la ciudad fué abierta la carrera por fuerzas militares del Ejército hasta el punto mismo en que iba a realizarse el recibimiento a S. E. el Jefe del Estado por las autoridades y jerarquías.

Todas las representaciones oficiales se situaron en la confluencia de la calle de los Fueros y Olavide para recibir al Caudillo y a su esposa. A las doce de la mañana comenzaron a llegar autoridades, jerarquías y personalidades. Primeramente hizo el ministro del Ejército, teniente general Dávila, que después de saludar a las autoridades, pasó revista a las fuerzas, y con el gobernador militar de la plaza, saludó a todos los jefes y oficiales de la guarnición. Llegaron después los gobernadores civiles de Logroño y Navarra; presidente de las Cortes, don Esteban Bilbao, acompañado de su esposa; capitán general de la región, teniente general Yagüe; el barón de las Torres, con el señor Malcas, del Ministerio de Asuntos Exteriores, y otras personalidades.

A las doce y cuarto de la mañana, en punto, suena la señal de hallarse a las puertas de la ciudad el Caudillo, inmediatamente suenan las salvas de cañón y las campanas de la iglesia son echadas a vuelo.

En un coche llega S. E. el Jefe del Estado, y Generalísimo de los Ejércitos, acompañado de su esposa y en otros lo hacen los jefes de las Casas Militar y Civil, teniente general Moscardó y señor Muñoz Aguilar, y el general segundo jefe de la Casa Militar, general Franco Ságuado.

Las damas vitorianas ofrecen ramos de flores a la esposa del Generalísimo, doña Carmen Polo de Franco y las autoridades y jerarquías acompañan al Caudillo.

(Pasa a la última página)

Por causa de los desórdenes nocturnos perpetrados por elementos del ejército rojo SE LES ATRIBUYE LA COMISION DE 30 ASESINATOS EN LOS ULTIMOS DIAS DE MAYO Y PRIMEROS DE AGOSTO

LONDRES, 17. — Son cada vez más frecuentes los desórdenes nocturnos perpetrados por elementos irresponsables del Ejército rojo en los sectores de Berlín ocupados por norteamericanos, británicos y franceses, que someten las relaciones interaliadas en la capital alemana, a una creciente tensión, se anuncia oficiosamente.

De 41 asesinatos misteriosos ocurridos entre fin de mayo y principios de agosto último, 30 son atribuidos por la policía criminal germana, a miembros del Ejército rojo. — Efe.

Todas las agrupaciones y asociaciones ilegales serán disueltas en la zona rusa de Alemania LONDRES, 17. — El Cuartel General de la Administración rusa en Alemania ha publicado una nota en la cual se anuncia que las autoridades militares provinciales de la zona han recibido la orden de disolver todas las sociedades y agrupaciones ilegales, sea cual fuere su género, «aplicando sanciones que estén en consonancia con el delito».

Mitin político de los partidos comunista y socialdemócrata, en Francfort del Maine FRANCFORT DEL MAIN, 17. — Se ha celebrado la primera asamblea de carácter político en esta población desde el final de la guerra europea.

Detención de un doctor alemán LONDRES, 17. — Ha sido detenido en Marburgo (Hesse), después de una larga búsqueda, el doctor Ellenbogen, acusado de haber llevado a cabo experimentos científicos en el campo de concentración de Buchenwald, que causaron la muerte a miles de hombres y mujeres, se anuncia oficiosamente. — Efe.

Una bomba atómica va a ser lanzada sobre el acorazado nipón «Nagato»

TOKIO, 17. — La Marina norteamericana proyecta remolcar el acorazado japonés «Nagato» hasta ultramar, a unos 800 kilómetros de la costa nipona y arrojar sobre él una bomba atómica para probar el efecto que tiene sobre el agua.

Desavenencias en Berlín

Centuase la discordia entre las fuerzas ocupantes de Berlín acerca del trato de las mismas a la población indígena y de la participación de ésta en los organismos políticos y administrativos del país. Nada de lo que ocurre, sin embargo, producirá sorpresa al lector. Desaparecida la barrera alemana que separaba a los mundos ruso y anglosajón, tan distintos, el choque de su dispar psicología producirá inevitablemente chispazos cuya causa natural es el mero contacto directo entre ambas fuerzas.

El hecho de mayor importancia ocurrido en los últimos días, en el sentido indicado, es la constitución de un «Gobierno» integrado por alemanes y residente en Berlín, efectuada mediante gestiones del Mando soviético. Dos facetas ofrece la política rusa, al parecer contradictorias: una represión durísima contra las clases destacadas del Reich, y un trato especial encaminado a atraerse a las masas, desesperadas por los sufrimientos sobrehumanos que pesan sobre el pueblo alemán.

Los periódicos que se publican en el territorio ocupado por los rusos y sus emisoras radiofónicas, difunden la versión de que nunca los aviones rusos atacaron a poblaciones civiles que no se hallaran en la línea de fuego. Esto es de una importancia singularísima, ya que la destrucción de ciudades de la retaguardia, con todos los horrores que llevan anejos los bombardeos terroristas, subleva contra sus autores el alma de las víctimas.

Al propio tiempo, los rusos tratan de organizar a los habitantes de su zona en partidos políticos, habiendo autorizado el funcionamiento de varios de ellos. Sin embargo, justo es reconocer que por ahora dicha maniobra carece de éxito favorable. La población hace el vacío a la política. Dolorida, esclavizada y amenazada de extinción por hambre y frío, presta muy poco crédito a los paraísos políticos que se le ofrecen como premio a su colaboración sumisa en las filas partidistas. Los propios locutores de Moscú reconocen, pese al

Yugoslavia rechaza la propuesta de internacionalización de Trieste

En un memorándum dirigido a los miembros de la Conferencia de Londres

LONDRES, 17. — El Gobierno yugoslavo ha dirigido a la conferencia de ministros aliados de Asuntos Exteriores un memorándum en el que rechaza las propuestas de internacionalización de Trieste, alegando que se trata de un territorio que debe pertenecer a Yugoslavia, tanto desde el punto de vista geográfico y etnográfico, como económico y político.

Explosión a bordo del acorazado británico «Vanguard»

Dos muertos y seis heridos entre los obreros del arsenal

LONDRES, 17. — Una explosión ocurrió el domingo por la tarde a bordo del mayor acorazado británico —el «Vanguard», de 40.000 toneladas— en la dársena del arsenal de Clydebank, ha causado la muerte de dos obreros y heridos a otros seis.

Festival folklórico en la Monumental



1. El presidente de la Asociación de la Prensa entrega la copa del gobernador civil al grupo «Rosaleda». — II y III. Dos momentos del grandioso festival. (Fotos Pérez de Rozas.)



# La Prensa Obra universal de España

En esta segunda época del mes, se está celebrando en Vitoria los actos conmemorativos del IV centenario de la muerte de un español ilustre. España entera se asocia al homenaje merecido por uno de los hombres que unido a su sangre española el calor de las tradiciones de la fe de nuestro solar hizo resplandecer ante el mundo entero y el culto de eterno y eficaz existe en el espíritu que dio vida a todo un Continente. Momentos muy oportunos, por otra parte, en que parecen tender y estrecharse todos los principios del Derecho Internacional, como el que hoy Francisco de Vitoria, el ilustre dominico, dejó establecidos, que estuvo entonces a la cabeza del pensamiento mundial, y es cierto que hemos perdido los inmensos dominios que entonces poseímos, pero no hemos de estar muy contrariados, en cambio, de que se hayan borrado para siempre las huellas que un pensamiento inmortal, arraigado en la fe más incommovible, dejó frente a los tiempos. Las épocas han cambiado, los conceptos no son los mismos que entonces eran, ni tienen el mismo valor, pero las razones profundas de los hombres y de los pueblos, sus sentimientos, su moral y la ética de sus relaciones siguen siendo idénticos, en cualquier esfera de su aplicación humana. España honra en la memoria de este su ilustre hijo el espíritu cristiano, recto y justiciero de lo mejor de su histórico pasado. Su proyección mundial en el terreno del pensamiento es tan luminosa como pudo serlo la estela de sus empresas imperiales. Como un límite, como una frontera de perfección, queda ante las nuevas relaciones internacionales el antiguo dogma del padre Vitoria, sobre el que los años, introductores de un cúmulo de legislaciones que se han ido rompiendo y burlando reiteradamente, han introducido poquísima cosa nueva. España puede ahora incorporar lo más recto y honroso de aquella doctrina, y ofrecer sus fundamentos conciliadores, prudentes y cristianos, de cara a un mundo en el que las leyes tienen un valor dudoso, en el que la ética y el derecho de gentes sufren gravísima violación y en el que no se ve, de cara al futuro, el medio del sufrimiento y el dolor de las poblaciones, el establecimiento decisivo de una época venturosa. Es el nuestro mayor orgullo, y ha de ser nuestro deseo, como español y como católico, que esos evangelios de paz que nos llegaron desde las glorias de nuestro grandioso pasado, sean útiles todavía y todavía eficaces a la Humanidad doliente y enferma.

# TEATRO En el descansillo

José de Lucio ha terminado una nueva comedia, que ha sido aceptada por Valeriano León, y a la que ha puesto el título de "Don Periquito".

**Las bodas de Camacho**  
UN ÉXITO EXCEPCIONAL DE  
G. MUÑOZ SAMPEDRO  
Y RAFAEL SOMOZA  
TEATRO BARCELONA

Laura Pinillos, la notabilísima actriz, está ya restablecida de la grave dolencia que ha sufrido, pero por ahora no piensa en actuar en la escena.

En Zaragoza se ha estrenado con gran éxito por la compañía de Mariano Azúa la farsa de Prada y Galán "Las hijas del rey de bastos".

Julio Villamarín, el autor de "Dante con mi suegra", ha leído en la compañía de Luis B. Arroyo una comedia titulada "Se necesita un hombre". La obra fue muy celebrada en la lectura y será dada a conocer en la mencionada compañía en la gira que por provincias ha emprendido días pasados y que ha comenzado en Badajoz.

**COMEDIA**  
Triunfo excepcional y rotundo  
**NIEVE EN MAYO**  
Magistral creación de la Compañía  
**MARIANO ASQUERINO**

"¿Que desconoce usted?" es el título de la farsa que Antonio Paso, hijo, y Enrique Paso han escrito para Valeriano León.

Palmita ha embarcado rumbo a la Argentina, como apoderado del Niño de Marchena, que ha sido contratado para actuar en el teatro Avenida, de Buenos Aires, con Carmen Amaya.

En el espectáculo "Cinelandia 1935", que recientemente ha sido presentado al público leonés, obtiene un señalado éxito el humorista Guillán, cuya gracia, a todo

**¿JOSE MOJICA?  
¿TITO GUIZAR?**

**JORGE NEGRETE!**  
SI, ¡NO HAY DUDA!

Es la voz privilegiada de México

Este espectáculo moderno, tiene una indiscutible novedad.

El aplaudido compositor Paco Calderón ha terminado de escribir "La alegre fundación", adaptación de un acto de Alfredo Sainza, cuyo estreno ha solicitado una compañía prestigiosa de género lírico.

**CALDERON**  
Hoy y mañana, tarde, el éxito  
**La de la falda de céfiro**  
Mañana, noche, las joyas líricas  
EL BARQUILLERO  
Y LA REVOLTOSA

Francisco Peller y Eduardo Fontcuberta han dado a conocer en el estreno de "El Escorial" y en función a beneficio de dicha iglesia un acto de Alfredo Sainza, cuyo estreno ha solicitado una compañía prestigiosa de género lírico.

**Grandes ovaciones**  
Carmen Morell :: Mari Rosa  
Paco «El Americano» y Sepepe  
**«JOYAS DE ESPAÑA»**  
TEATRO POLIORAMA

ESPAÑOL (Tel. 11702) — Hoy, noche, a las 10.30 mañana, 6.30, tarde y 10.30 noche. Producción Kaps-Joham: "Viena es así", con sus más fastuosos cuadros. 8 últimos días!

NUÉVO (Tel. 20808) — Hoy, noche, 10.30. Exito de la famosa comedia de José María de Granada: "El niño oco", con un grandioso cuadro flamenco, en el que figuran el célebre "cantaoir", "Costantina"; la famosa "bailaora" Mari Palmirita, y otros "cantaoires", "tocaoires" y "bailaoires".

POLIORAMA (Tel. 10778) — Hoy, 10.45, y mañana, 8.15 y 10.45. Coleada presenta la gran Cia. Arte Poliorama español: "Joyas de España". Grandes ovaciones: Carmen Morell, Mari-Rosa, Paco "El Americano" y "Sepepe".

## Curación, al parecer milagrosa, en el Santuario de la Virgen de la Fuensanta

Un joven paralítico, desechado por los médicos, recobra la facultad de andar

MURCIA, 17. — Una curación prodigiosa por favor de la Patrona de Murcia, Virgen de la Fuensanta, se ha registrado en el joven ciego Antonio Romero Martínez, arrojado de la cabeza del diablo "Manolete", al recobrar la facultad de andar perdida hace cinco años.

En aquella fecha, cuando marchaba a caballo por la serranía de Ronda, cayó por una escarpadura de ocho metros, destruyéndose ambas piernas. Pasó varios meses en un hospital de Málaga y fue trasladado al de Córdoba, en donde permaneció un año; pero quedó baldado desde las rodillas hasta los pies. Cuando un día marchaba montado en un carrío vendiendo pescado, se le acercó el misionero padre Garrido, quien le indicó que fuese a Murcia y le pidiese a la Patrona que lo curase.

El prometió así al religioso y le ofreció a la Virgen que subiría ocho veces la cuesta que conduce a su santuario de rodillas —cuesta que tiene más de un kilómetro— y que haría el viaje, tanto a la ida como al regreso, de lomos.

Tan pronto como el joven ciego llegó a esta capital comenzó a cumplir su promesa lleno de fe. El primer día invirtió ocho horas en subir de rodillas la cuesta y la última tan sólo veintisiete minutos. El último día confesó y comulgó en el santuario y cuando al salir del altar intentó andar sin valerse de las muletas y sin el auxilio alguno, consiguió hacerlo, lleno de vivísima emoción que le hizo derramar abundantes lágrimas ante su prodigiosa curación, ya que estaba totalmente desahucado por los médicos.

Antonio Romero es un joven alto, fuerte, musculoso. En tiempos fue contrabandista y cuando regresaba de Gibraltar para Córdoba a caballo, fue cuando le ocurrió el percance. Refiere que "Manolete" le ha protegido mucho y que más de una temporada le ha estado dando de comer, ya que él se encontraba impedido para el trabajo. Mientras ha permanecido en Murcia no ha dejado un solo día de visitar a la Patrona en su santuario, apoyándose, ya restablecido, en un ligero bastón.

Ayer salió para Córdoba, previsto de medallas y estampas de la Virgen de la Fuensanta, para repartirlas entre sus familiares y amigos. — Cifra.

## Imposición de la Medalla de la Vieja Guardia a 359 camaradas de Zaragoza

ZARAGOZA, 17. — En el patio central de la Jefatura Provincial del Movimiento le fue impuesta la Medalla de la Vieja Guardia y otras condecoraciones a 359 camaradas.

Presidió el acto el vicepresidente de la Junta Central de Reconcompensas y Distinciones, camarada Carlos Ureña, al que acompañaban los vocales de la misma Junta, camaradas Luis Nieto y Gregorio Lorenzo, el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, con otras autoridades locales y provinciales y todos los delegados de Servicios. — Cifra.

ZAMORA, 17. — Se celebró ayer el acto de entrega de despachos a los alféreces de la tercera promoción de la Milicia Universitaria establecidos en el campamento del Monte de la Reina.

En la amplia explanada del campamento se desarrollaron los actos. Asistió el capitán general, señor Monasterio; los tenientes generales Palenzuela y Zaragoza; el general Cremades, gobernador militar; y civil de Zamora, y numerosas autoridades.

A las once en punto comenzó la misa de campaña oficiada por el capellán de la Milicia Universitaria, don Luis de la Calle. En la gran explanada formaban todos los alumnos universitarios del campamento en número de unos dos mil. Una vez concluida la misa se procedió al acto de entrega de despachos a los 897 alféreces de la tercera promoción. Terminadas las entregas de los despachos fueron desfilando uno a uno ante la bandera, besándola, los nuevos alféreces, mientras la banda interpretaba el Himno Nacional.

Terminado el desfile fueron presentados al capitán general, Monasterio, los mandos del campamento, deteniéndose con ellos breves instantes y estrechando su mano. Acto seguido, el general abandonó el campamento y con él se dio por terminado el acto. — Cifra.

**CAPITOLIO - METROPOLI**  
HOY, GRANDIOSO ESTRENO  
George SANDERS y Sally GRAY  
EL Santo LONDRES



¡UN MILLÓN DE LIBRAS ROBADAS!  
¡UNA MUJER DESAPARECIDA!  
¡UN DIPLOMÁTICO ASESINADO!  
Misterio - Intriga - Emoción

**PRINCIPAL PALACIO**  
HOY, excepcional programa ESTRENO  
**La Noche del Martes**  
FABULOSA DE POMES  
Y ALGY



DAHL APRIL en el papel de SANTIAGO  
con

**DE LA REGION**  
Tarragona  
MEJORAS URBANAS

El Ayuntamiento de Tarragona, en sesión plenaria, aprobó el proyecto de nueva traída de aguas, de reforma del Paseo de Calvo Sotelo y la construcción de un mercado en la parte baja de la ciudad. El importe de estas obras, que comenzarán en breve, excede de tres millones de pesetas.

**TARZAN**  
LA CIUDAD MUERTA



Según la novela de EDGAR RICE BURROUGHS

**TOROS MONUMENTAL** :: 4 GRANDIOSAS CORRIDAS DE TOROS con motivo de las Fiestas de la Merced

<b>DOMINGO, 23</b> Tarde, a las 5:30 7 TOROS, 7 Rejoneador DON ALVARO DOMEQ Espadas	<b>LUNES, 24</b> Tarde, a las 5:30 9 TOROS, 9 Rejoneador DON ALVARO DOMEQ Espadas	<b>MARTES, 25</b> Tarde, a las 5:30 9 TOROS, 9 Rejoneador SIMAO DA VEIGA Espadas	<b>MIÉRCOLES, 26</b> Tarde, a las 5:30 8 TOROS, 8 2 MANO A MANO, 2 Rejoneadores SIMAO DA VEIGA DON ALVARO DOMEQ Espadas
--	--	---	---

**ORTEGA ARRUZA MANOLETE**  
**MANOLETE JULIÁN MARIN ARRUZA MANOLETE**  
**ARRUZA PARRITA «EL CHONI» ARRUZA**

NOTA. — Se abre un abono para estas cuatro corridas de toros, durante los días martes y miércoles, en la taquilla de la Empresa y Centro de Lo. Desde el jueves en adelante podrán adquirirse entradas sueltas para cada corrida, indistintamente.

## Entrega de despachos a 897 alféreces de la Milicia Universitaria

El solemne acto se ha celebrado en Zamora

ZAMORA, 17. — Se celebró ayer el acto de entrega de despachos a los alféreces de la tercera promoción de la Milicia Universitaria establecidos en el campamento del Monte de la Reina.

En la amplia explanada del campamento se desarrollaron los actos. Asistió el capitán general, señor Monasterio; los tenientes generales Palenzuela y Zaragoza; el general Cremades, gobernador militar; y civil de Zamora, y numerosas autoridades.

A las once en punto comenzó la misa de campaña oficiada por el capellán de la Milicia Universitaria, don Luis de la Calle. En la gran explanada formaban todos los alumnos universitarios del campamento en número de unos dos mil. Una vez concluida la misa se procedió al acto de entrega de despachos a los 897 alféreces de la tercera promoción. Terminadas las entregas de los despachos fueron desfilando uno a uno ante la bandera, besándola, los nuevos alféreces, mientras la banda interpretaba el Himno Nacional.

Terminado el desfile fueron presentados al capitán general, Monasterio, los mandos del campamento, deteniéndose con ellos breves instantes y estrechando su mano. Acto seguido, el general abandonó el campamento y con él se dio por terminado el acto. — Cifra.

## BARCELONA

Entrega de certificados de combustible para motores

Los duplicados de certificados de combustible necesarios para obtener la nueva tarjeta de combustibles líquidos para motores industriales podrán recogerse en la Delegación de Industria previa presentación del recibo que se entregó al presentar la solicitud, de nueve a doce.

**FIESTAS MAYORES**

Ayer, a las 5:30 tarde, en el Hogar del Productor de Educación y Descanso, Zona V, se celebró un selecto concierto a cargo de Orfeón "E" y D. de San Andrés, compuesto por 120 ejecutantes, bajo la dirección del maestro Esteban Guesch.

Celebrada la clasificación de las obras presentadas al II Concurso-Exposición organizado por la Obra Sindical de Educación y Descanso, en el Hogar Zona V, con motivo de la Fiesta Mayor de Pueblo Nuevo, han resultado premiados por el orden que se señala, los siguientes productores: En pintura, señores Roca Rodó, Bolte, Gironés, Reixar, Serafín y Miralles; en dibujo, señores Ripoll, Roca Rodó, Ripoll II y Martí; en escultura, señor Montón Respoll. El Jurado técnico, compuesto por el señor J. Baqué, pintor, y señor Joaquín Ferrer, crítico de arte, eligieron dicha exposición por el selecto conjunto de obras presentadas.

**JUSTICIA MILITAR**

EDICTO  
Deberá comparecer ante el Juzgado Militar Permanente núm. 3 (Rambla de Santa Mónica, 29 bis, 2), el individuo que sobre las veinte horas treinta minutos del día 27 de julio del corriente año, se hallaba en la puerta de Piscinas y Deportes, situada en la calle de Erreiz, el cual denuncia un artículo de slogieron dicha exposición por el selecto conjunto de obras presentadas.

# Sentido de la nueva Ley de Educación Primaria

COLABORACIÓN  
Por P. ESCALANTE

La nueva Ley de Educación Primaria representa el paso decisivo para la aplicación del artículo quinto del Fuero de los Españoles, que establece literalmente: "Todos los españoles tienen derecho a recibir educación e instrucción y el deber de adquirir bien en el seno de la familia o en centros privados y públicos, a su libre elección. El Estado velará para que ningún talento se malogre por falta de medios económicos". En esta declaración se recogen, juntamente con las tradicionales normas de nuestra Patria en materia de enseñanza, las nobles aspiraciones de nuestro Movimiento, enmarcadas a la mayor y más eficaz de los beneficios culturales, considerándolos bienes del espíritu, a los que todo español tiene derecho. A este respecto, la Ley establece todas las facilidades necesarias para que la enseñanza no se vea limitada por trabas sociales ni económicas.

Este es uno de los caracteres esenciales de la nueva Ley: su condición eminentemente social, que se manifiesta en una constante tendencia a estimular la concepción de matrículas gratuitas en escuelas privadas de pago "sin que la gratuidad suponga jamás desdoro ni trato distinto", y la creación de instituciones complementarias de la Escuela y dedicadas a "actividades pedagógicas y sociales que tiendan a perfeccionar la formación de los alumnos o a prestarles ayuda". Estas medidas abarcan prácticas obligatorias de cooperativismo y mutualidad, sanitarias y benéficas, tales como roños y comedores escolares, instituciones por las cuales el Estado procurará alimento y vestidos a los niños de familias pobres. Con estas medidas se aspira a lograr que las razones de orden material, que algunos padres exponen pretendiendo justificar la prematura dedicación de sus hijos a trabajos manuales, carezcan de fuerza. De este modo, y a la vez, se afirma la obligación de la Escuela por motivos económicos, siempre subsistentes ante los más elevados de orden espiritual, que son los que el Estado español trata de proteger y atender.

El preámbulo de la Ley a que nos referimos constituye una mirada global y panorámica sobre el pasado pedagógico de España, a fin de escoger de él los principios avalados por una experiencia secular y contrastados al calor de todos los acontecimientos de orden político-intelectual por que ha atravesado España, sobre todo en las últimas décadas. Y al mismo tiempo, es una clara afirmación de la voluntad de nuestra Patria como digna y civilizada, y en consecuencia de un destino propio en la historia de la humanidad, de un espíritu, encarnado y encauzado por la Iglesia Católica, legítima intérprete de las direcciones que más convienen para el fin último del hombre, se expresan y amparan las normas generales de una serie interminable genuinamente española, compleja, como resultado que es de una serie interminable de experiencias y de un transparente afán renovador. Y, sobre todo, acogedora, compenetrada, amorosa del santo, cual conviene a "esta gran empresa, que significa la supervivencia del espíritu del Movimiento en el futuro de España, a través de las generaciones que son hoy esperanza y mañana serán realidad de la pujanza de la vida nacional".

Pujanza que comienza a manifestarse sólidamente sostenida por las medidas condecorosa la existencia de los que la practican como un elevado sacerdocio, como una misión altísima, que entra de lleno en el marco de las Bienaventuranzas.

# CINEMA

Una interesante visita en los Estudios de la C. E. A.

Durante la realización de la gran película nacional "Los últimos de Filipinas" y con motivo del rodaje de unas escenas, porque todo lo ha sacrificado al norteamericano que trató heroicamente de establecer contacto con los valientes soldados españoles sitiados en Balat, el segundo agregado de la Embajada de los Estados Unidos en España, comandante Carroll Terry y su distinguida esposa, amablemente invitados por el presidente de la C. E. A. don Rafael Salgado, visitaron los estudios de Ciudad Linea.

Con los ilustres visitantes aparecen en la fotografía los señores William Conroy y Mac Kray, que interpretaron los papeles de capitán y del teniente del "Yorktown", y Ted Pahl, agregado de la Embajada norteamericana, acompañados de Antonio Román, director de la película, y de Pedro de Juan, jefe de producción, con Armando Calvo, José Nieto, Manolo Morán, Fernando Rey y Carlos Muñoz principales intérpretes de esta grandiosa producción, de CEA-Alhambra Films, verdadera epopeya en la que se exalta el heroísmo del ejército español.

**FEMINA**  
EXITO FORMIDABLE DE LA FANTASIA CINEMATOGRAFICA  
**TOMMY HANDLEY**  
EL TIEMPO VUELA

¡RISAS, IRONIA Y BUEN HUMOR!

**ESTRENOS**

"El tiempo vuela", en Fémima

La fantasía cinematográfica realizada por Walter Ford, carece de consistencia en la mayoría de las escenas, porque todo lo ha sacrificado a la espectacularidad de unos decorados de bambalina y a la gracia, un poco discutible, del cómico inglés Tommy Handley.

Como muchas otras producciones de este estilo, la única originalidad reside en los contrastes epistolarios de la corte de la reina Isabel de Inglaterra, donde el humor se manifiesta en toda su amplitud con marcada irreverencia hacia esas figuras de la historia.

"El tiempo vuela", que tiene su arranque inicial en aquellas películas que se llaman "Un frac en la Edad Media" y "Un yamou en la corte del rey Arturo" conserva en su segunda parte idéntico desarrollo. El doblaje de este film, que es donde radica la verdadera gracia, está bastante desdichado por la inoportunidad de algunas frases, poco académicas unas y demasiado mordaces las otras.

Con Tommy Handley comparten el estrellato, Evelyn Dall y George Moon, discretos ambos en su actuación, que se borra en el conjunto de segundas figuras que bien pudieran ocupar la cabecera de la protagonización.

La fotografía es buena y la dirección está compenetrada a un guión en donde sobran demasiadas escenas expositivas para un desarrollo fílmico de modestas pretensiones.

VICENTE MORO

**Portin!**

**POLICIA MONTADA del CANADA**

Mañana, un film Metro Goldwyn en el cine Montecarlo

Desde su triunfal inauguración esta es la primera película Metro Goldwyn Mayer que presenta el cine Montecarlo, la cual ha sido elegida por la empresa para dar a conocer a su público la creación más cómica de la famosa y aplaudida pareja William Powell y Myrna Loy, que realizan en "Doble Boda" una interpretación sorprendente en la que desborda la gracia, el optimismo y las más geniales ocurrencias del gran actor.

"Doble Boda" será estrenada mañana, martes, y en ella el público encontrará un espectáculo divertido, capaz de borrar, durante dos horas y media, todos los problemas y preocupaciones.

# CARTELERERA

**TIVOLI.** — (Véase cartelera sección cines).

**VICTORIA.** — Todas las noches, 10.30. 15.ª semana del éxito: "¡...y en Montserrat se casarán!" Exito de los cuadros "Los emigrantes", "La puntaire", "Ayer y hoy", etc. Jueves, noche, acontecimiento: estreno de los cuadros "Playas de Loreto", "Eran tres tambores", "Tarragona y Reus".

**CINES**

**ALCAZAR.** — Continúa desde las 3.45. Butaca, 2.65. "Contraespionaje" y "Por un viaje a París".

**ALONDRA.** — Sesión continua: "Por un viaje a París", "La dama desconocida" y Not. "N.º 10".

**ARRENAS Y LICEO.** — Continúa desde las 4: "La furia del oro negro" y "La vuelta del Rama".

**ASTORIA.** — Noche, a las 10.30. Noticiario "NO-DO" y "Vidas ambulantes".

**ATLANTA.** — Tarde, 4; noche, a las 10.30. Noticiario "NO-DO" y "Vidas ambulantes".

**AVENIDA.** — Continúa. Noche, a las 10, en la terraza: "La dama desconocida" y "Cándida".

**BARCELONA.** — "Por un viaje a París" y "Contraespionaje".

**BOSQUE Y PRINCIPAL.** — "Por un viaje a París", por M. Douglas, "La dama desconocida", por Franchot Tone; Noticiario "NO-DO".

**CAPITOLIO.** — Desde las 3.30: "Estudiantes en Oxford", por Stan Laurel y Oliver Hardy; "El Santo en Londres", por George Sanders y Sally Gray; Noticiario "NO-DO".

**CATALUNA.** — Continúa desde las 4: "Locos sultanes", por Joan Bennet y Adolphe Menjou; "Tambores y cascabel", por Marta Santolalla y Luis Prendes; y Noticiario "NO-DO". Jueves próximo: "Gusadacanal".

**CERVANTES.** — "La dama desconocida", "La furia del oro negro" y Noticiario "NO-DO".

**COLISEUM.** — Noche, 10.30: "Imágenes", "NO-DO". "La fugitiva de los trópicos", por Frida March y Joan Bennet.

**DORADO.** — "La dama desconocida", "Cándida", por Nini Marshall; Noticiario "NO-DO".

**ELEN.** — "Contraespionaje", por J. Mason; "Cándida", por Nini Marshall; Noticiario "NO-DO". Los domingos y festivos, matinal.

**FEMINA.** — Tarde, 4 a 8. Noche, 10.15: "El tiempo vuela", con Tommy Handley y Evelyn Dall.

**FLORIDA.** (Antes Bohemia). — Sesión continua: "La cuadrilla del crimen", "La furia del oro negro" y Noticiario "NO-DO".

**GLORIA.** — Sesión continua: "La vuelta del Rama", "Rivales" y Noticiario "NO-DO".

**GOYA.** — Desde las 3.15: "La dama desconocida" y "Cándida".

**HORA.** (Tel. 1917). — "Desayuno para dos", "Tu serás mi marido" y Noticiario "NO-DO".

**INFANTA.** (Carretera Sarría, 31-33). (Cerca Calvo Sotelo). — Continúa desde las 6: "A vueltas por el género", "Siempre hay una mujer" e "Imágenes".

**INTIMO.** — Continúa. "La dama desconocida", "Por un viaje a París" y Noticiario "NO-DO".

**IRIS.** (Tel. 70883). — "La furia del oro negro" y "El diablo burlado".

**LIDO.** (Tel. 54919). — "Miguel Strogoff", "Armonías de Juventud" y Noticiario "NO-DO".

**MANILA.** (Buena Vista). — Sesión continua: "La vuelta del Rama" y Noticiario "NO-DO".

**METROPOLI.** — Tarde, a las 4; noche, a las 10: "Estudiantes en Oxford", por Stan Laurel y Oliver Hardy; "El Santo en Londres", por George Sanders y Sally Gray; Noticiario "NO-DO".

**MIRIA.** — "Contraespionaje" y "Cándida".

**MOBERNO.** — "Siempre Eva", "Luz de gas" y Variadas.

**MONTECARLO.** (Tel. 85102). — Hoy, noche, 10.15: Dibujo, Noticiario "NO-DO" y enorme éxito de "Siempre mujeres", por Silvia Legrand y N. Nelson.

**NURIA.** — Sesión continua: "Contraespionaje", "Por un viaje a París" y Noticiario "NO-DO".

**PALACIO DEL CINEMA.** — Continúa desde las 4: "La dama desconocida", por Franchot T. y M. Douglas; "Por un viaje a París", por M. Douglas y Joan Blondell; Noticiario "NO-DO".





«POR ENCIMA DE EPISÓDICOS DETALLES, ESTÁ EL HECHO INNEGABLE DE QUE ESPAÑA NO FIRMÓ EL PACTO TRIPARTITO.»  
(De la última Pastoral del Prímado.)

## Ha sido firmada la rendición formal de Hong-Kong

### La ceremonia se verificó ayer tarde en el Palacio del Gobierno

HONG-KONG, 17. — Ha sido firmada la rendición formal de Hong-Kong. La ceremonia se ha verificado esta tarde en el palacio del Gobierno, a los diecisiete días de la llegada a este puerto del primer buque de guerra británico.

El instrumento de rendición incondicional, de acuerdo con lo estipulado en la bahía de Tokio, ha sido firmado por el contraalmirante Harcourt, comandante jefe de Hong-Kong, en nombre del Reino Unido y del comandante aliado del escuadrón de operaciones chino y por el mayor general Chokichi Okada, jefe hasta ahora de la plaza, en nombre de la guarnición nipona, y por el vicealmirante Rui Takufu Jita, comandante de la flota japonesa del sur de China.

Han asistido a la ceremonia el almirante sir Bruce Fraser, jefe de la flota británica del Pacífico, y el mayor general R. W. Festing.

Pronunciaron alocuciones ante el micrófono el contraalmirante Harcourt, que declaró que el Gobierno militar de Hong-Kong no funcionará sino de modo interino, hasta que sea desmilitarizado el resto del Mundo, y F. C. Simson, secretario colonial de la plaza al tiempo de su conquista por los japoneses en 1940, quien ensalzó la conducta de la población china e india de Hong-Kong durante la ocupación enemiga. — Efe.

## LAS COSAS CLARAS

Por Irrozqui



— El asunto está claro. Si llueve habrá cosecha, luz, agua, abundantisima... y, naturalmente, no habrá crisis en la producción lechera.

## Portugal quiere fomentar el uso de la bicicleta con motor

### Miles de personas esperan la pronta introducción del nuevo vehículo

LISBOA, 17. (Del enviado especial de la Agencia "Efe" para LA PRENSA.) — En medio de la crisis de transportes que dificulta la vida portuguesa, se anima con ritmo bien alegre la campaña iniciada por bicicleta con motor.

La bicicleta es, desde luego, el medio más económico para desplazarse de un lado a otro, aunque en los stands de la Avenida de la Libertad se vendía ya a tres mil y tres mil quinientos escudos una bicicleta sin motor es en Lisboa lo que una estilográfica sin tinta. Lisboa es la ciudad de las cuestas y las colinas. Marchar a pie resulta ya penoso. Tobogán continuo, de empedrado hostil, se opone siempre al deseo humano de andar sin excesivo esfuerzo. El maratón a través de Lisboa más puede ser substituido por un pedaleo incesante, como no se tratase de obesos con ánimo febril de adelgazar. La circulación automovilística, por otra parte, sería una espada de Damocles suspendida — en todo momento — sobre el ingenio ciclista que aprende en sus pueblos a conducir el veloz pero sin manos ante el asombro de las mozas del lugar.

Lisboa es la capital del Mundo donde es más duro el examen para un aspirante a conductor de automóvil. Así lo requiere la singular topografía de la urbe. Subidas y descensos bruscos, casi verticales, vías estrechas y libertad de tránsito para el peatón. El peatón es el príncipe del asfalto. Es el señor peatón, como un día le calificó "O'Seul" el popular matutino escribiendo entonces: "Si existe un arte de andar por la calle, el señor peatón lisboeta lo desconoce". Exacto. No respeta sus reglas. Atraviesa de una acera a otra con idéntica calma que andaría por su casa. Si el automovilista hace sonar de repente su claxon, el peatón se volverá airado como si pensara: "¡Este intruso!".

Conducir un vehículo motorizado en ese hormiguero del núcleo comercial conocido por la Baixa, requiere una maestría insuperable al volante. Cuenta que cuando Segrave vino a Lisboa, después de haber batido en la playa de Daytona la marca mundial de velocidad, lo trajo un taxi desde el aeropuerto de Cabo Ruivo hasta el Hotel Lisboa. Abordado por los periodistas, repuso así a sus preguntas: "¿Cuándo he tenido más miedo en mi vida? Ahora, en este taxi enloquecido".

Había hablado — no lo olvido — de la bicicleta con motor, este nuevo ejemplo de la fauna automovilística haría sin duda la delicia de los lisboetas. Sería utilísimo para empleados de oficina, mecanógrafas y gentes de la clase media que viven en los pueblecitos de la costa de sol y han de venir todos los días a Lisboa para trabajar; y en las pintorescas regiones de Aveiro, Algarve o Alentejo; y en las autoestradas que Duarte Pacheco construyó en una carretera de Surrey (sur de Inglaterra) en los días azarosos de la guerra. El buen hombre tenía un definitivo aire feliz. Ahora se hace propaganda en Portugal de la bicicleta con motor. Los "slogans" piden que el ciclista motorizado no sea equiparado, en cuanto a obtención del carnet de conducir se refiere, al piloto de un ocho cilindros americano, por ejemplo. En la campaña por transportes, la posible aparición de ese nuevo vehículo cuenta ya con miles de adeptos. Solución práctica y económica, que no exige conocimientos especiales de mecánica. La potencia del motor auxiliar no excede de medio caballo. La velocidad imprimida a la bicicleta sería de treinta kilómetros por hora en plano horizontal, claro es. Porque sobre una rampa, con porcentaje superior al cuatro o cinco por ciento, no es suficiente el esfuerzo del motor, y precisa la ayuda de los pies humanos, aunque con ritmo mucho menos importante.

LUIS MENDEZ DOMINGUEZ

## NOTICIAS interesantes de ULTIMA HORA

1 TOKIO, 17. — Shinsuke Kashi, ministro de Industria y Comercio del Gabinete de Tojo, cuando el ataque de Pearl Harbour y a través de la guerra, confeccionada por el general Mac Arthur, ha sido entregado a la oficina de policía militar norteamericana en Yokohama. — Efe

2 LISBOA, 17. — Aplastado por un elefante, el famoso cazador de fieras portugués, Joao Dominguez, ha muerto en Mozambique durante una cacería de paquidermos. Después de herir mortalmente a uno de los elefantes perseguido, Dominguez se vio acosado por otro de enormes proporciones. Contra el hizo fuego infructuosamente y sin poder evitar que el paquidermo lo cogiera con la trompa y lo arrojara violentamente contra el suelo.

3 LISBOA, 17. — En avión especial, la Comisión norteamericana encargada de inspeccionar las Embajadas y Consulados de su país en Europa, ha llegado a Lisboa, procedente de Sevilla. Fue recibida en el aeródromo por varios representantes del Gobierno portugués, el embajador de Estados Unidos y otras personalidades. Sus componentes irán a realizar su misión de inspección por el viaje realizado a través de España.

4 LONDRES, 17. — El embajador argentino en Londres, Miguel Carcano, ha presentado la dimisión de su cargo, según ha manifestado a un corresponsal de la Agencia United Press, afirmando que tal renuncia del cargo obedece a la necesidad de incorporarse de nuevo a los negocios particulares, después de los siete años que ha permanecido alejado de su Patria. — Efe.

5 TOKIO, 17. — Las fuerzas aliadas de guarnición quedarán reducidas en un plazo de seis meses, a 20.000 hombres, ha declarado el general Mac Arthur. Como consecuencia de la rápida penetración aliada en territorio metropolitano japonés, añade el general, el excedente de dicho contingente será repatriado en sus puntos de origen.

## Echan a suertes el poder visitar Canarias



### "Nos parece que entramos en la civilización"

#### Los aviadores yanquis de Marruecos elogian a España

LAS PALMAS, 17. — Numerosos miembros del ejército norteamericano visitan Las Palmas, atraídos por los relatos de los aviadores de aquella nacionalidad que desde Casablanca llegan semanalmente para cargar víveres.

Dichos aviadores, al regresar a Casablanca, informan del bienestar que en las islas canarias se disfruta; del clima maravilloso y de la paz que aquí reina, a sus compañeros, que se disputan el venír a conocer Canarias, para lo cual echan a suertes.

Como simples pasajeros, vienen semanalmente cinco oficiales y cinco sargentos que, durante veinticuatro horas, recorren la isla, admirando la belleza y el orden.

Manifiestan a su marcha, que serán portadores de la verdad de España para contrarrestar las insidias y falsedades urdidas por los exiliados rojos. "Cuando salimos de Casablanca —añaden— y entramos en Canarias, tenemos la impresión de haber entrado en la civilización."

Se asombraron de comprobar por sus mismos ojos, las calumnias levantadas contra España, pues en ninguna parte han visto que las fuerzas armadas tengan que mantener violentamente el orden, como se les había informado.

Los aviadores norteamericanos se admiran al contemplar los mercados repletos de frutas y verduras, y aseguran que esto es increíble, pues en ningún sitio de Europa se ven las verduras en los mercados formando tan enormes montañas como en Canarias. — Cifra.

## La costumbre

Carta al bachiller Obeja, que formando está su inventiva y su erudición, para que ya desde un principio vaya sabiendo cosas y apuntando: "De la costumbre quiero hablarle hoy, la cual no sé a punto fijo si está entroncada con el principio de la relatividad de Einstein, aunque me temo que sí, pues este principio es de los más dilatados. Por ella verá usted que lo que parece bueno a unos hombres repugna y horroriza a otros, y así nunca se puede decir de esta agua no beberé, cuanto más que el hábito hace al monje y no que no lo hace, como vulgarmente se dice. Y no me quiero meter ahora en la cuestión de los hábitos para demostrar esta friolera a usted, que sería desvirtuarlo de nuestro negocio. Prueba de la importancia de las costumbres la tiene en Alejandro el Magno, que se encontró a unos ciudadanos llamados kaghatis que tenían la costumbre de comerse los restos de sus parientes fallecidos, asegurando que de esta forma honraban y conservaban sus reliquias. Pidieron que los enterrasen, y ellos se horrorizaron. Pidió luego a unos lidios que tenían la costumbre de enterrarlos, que se los comiesen, como los kaghatis, y éstos se horrorizaron a su vez, asegurando que los honraban devolviéndolos a la madre tierra. Lo cual prueba la fuerza de la costumbre y las ganas que tenía Alejandro de embrollar las cosas.

Como cosa de hábito, mire usted que es cosa dura lo que dicen los periódicos que sucede ahora en la ciudad de Hiderabad, provincia de Sind, en el Indostán. Allí las gentes no se casan de un modo vulgar, ni eligen sus prometidas los caballeros del modo vulgar seguido en Occidente. Las compran por lotes, y las levys establecen que una novia debe hacerse pagar, cuando menos, siete mil pesetas. De esta manera los pretendientes prefieren al cultivo y producción de señoritas, pues a la postre, en vez de ser un gasto como aquí, dan pingües resultados. Observe usted, amado Obeja, que esta costumbre proviene de los tiempos persas, pues en Ecbatana funcionaba normalmente el mercado de las doncellas, donde cada cristiano iba en busca de su consorte y la elegía a ojo. No obstante, fuerza es que las costumbres se modifiquen, y ahora, con el porrido que anda todo, y con esto de la escasez, dijese en Hiderabad que por causa de la guerra se habían producido menos doncellas hermosas, y las que había en el mercado eran una birria. Por tanto, los caballeros sintieron andaban desesperados sin resolverse a contraer matrimonio con las viejas patricias que se les ofrecían al mercado. La verdad, hermano, es que, siguiendo la costumbre, también en Hiderabad funcionaba un mercado negro, y aprovechándose de la escasez tenían allí acaparadas a todas las damas bien parecidas, las cuales se adquirían por procedimientos ocultos y a precios exorbitantes. Esto produjo de una coacción de familias, pues reuniéndose todos los parientes en una asamblea secreta decidieron que, estando la vida tan cara como hoy está, no habían ellos de ceder a sus honestas hijas por cuatro reales, sino que era justo subirlas de precio en la proporción debida. Por todo ello subieron a una cantidad equivalente a unas veinte mil pesetas, o sea, el precio según era la dama, pues habíalas un poco modosas, un poco tardas en comprender, y algunas pecosas, o demasiado antiguas, lo cual influye gravemente en el precio. Indignáronse con esto los paraguayos, y decidieron quedarse solteros para todos los días de la vida si no se bajaban los precios, pero los padres de familia mantuvieron firmes y, al fin, vieron aquellos obligados a transigir y a pagar tan elevados emolumentos. La ley intervino por fin y ahora preparan los estadistas la subida de precios de las señoras, lo cual acabará con la existencia del estraperlo organizado.

No me diga usted, señor Obeja, que no es esto gran prueba de la diversidad y fuerza de las costumbres, y sepa que no me refiero a la costumbre oriental de venderse las mujeres, sino a la costumbre universal de subir los precios y hacer jeribaches con ellos, que como usted verá ha alcanzado a los tres hemisferios conocidos, con gran dolor de nuestro corazón.

FIDELIXO TRIMALCION

## Franco preside los actos del Centenario del Padre Vitoria

(Viene de la primera página)

A S. E. En este momento se oyen en los alrededores de los de Franco, "Francisco", "Francisco" y la multitud intenta desbordar el cordón formado por la fuerza pública, para aclamar al Generalísimo y verle más de cerca. S. E. se vistió a las fuerzas que le rodean honrosamente. Viste uniforme de capitán general y una vez terminada la revista, se trasladó a pie al monumento a los Caídos.

### Su Excelencia rinde homenaje a los Caídos

Al llegar al monumento, el Caudillo y su esposa, se situaron al lado izquierdo del mismo.

Detrás los jefes de sus Casas Civil y Militar; el ministro de Ejército y el teniente general Yagüe. Enfrente se situó el prelado de la diócesis con los canónigos, aquel revestido de pontifical, para enlazar un responso que interpretó la "Schola Cantorum" del Seminario de Logroño. Terminado el responso, el Caudillo depositó al pie del monumento una corona de laurel con cintas de los colores nacionales.

Al terminar este acto, el Caudillo y su esposa, y séquito marcharon a la calle del Marqués de Estella, donde, desde la tribuna levantada al efecto, presenciaron el desfile.

### Discurso del presidente de la Diputación

El presidente de la Diputación, al entregar las insignias de diputado general al Caudillo, pronunció un discurso que comenzó con una salutación a Franco en nombre de los alaveses, como prueba de su hondo afecto y gratitud por haber logrado la victoria en la guerra y en la paz. "En las actuales circunstancias, dijo, debemos ir a la formación de una fe profunda en nuestras propias fuerzas con un sentimiento fuertemente nacional y apoyados en un sentido deseo de conservar nuestros costumbres."

Al recibir el título de diputado general honorario, concedido hasta ahora únicamente a hijos preclaros de estas tierras, recibió, a la vez, el de padre de la provincia, jefe militar, político y civil. Esta provincia conserva parte de su antiguo ser moral. Y este año precisamente, ha conmemorado en la ermita llamada "Justos Fueros", la creación de estos Fueros. Hace historia de la incorporación de Alava a la corona de Castilla y recuerda la aportación de los alaveses a la grandeza de España, poniendo de relieve la inquebrantable adhesión de Alava, a pesar de sus características tan personales, a la Patria, y dice que la comunidad de destino de todas las regiones españolas, con sus diversidades tradicionales, son fundamento de nuestra nacionalidad "y ahora más que nunca deben pensarse entusiasmo, para, bajo la dirección de Franco, lograr la España Una, Grande y Libre, con que todos soñamos". Finalmente, dirigiéndose al Caudillo, dijo: "Sois nuestro diputado honorario; sois padre de la provincia; ningún alavés duda de que os olvidaré, y vos no lo dudéis, Alava entera trabajará siempre procurando merced la predicción entre todas las provincias, por y para España, madre vuestra y madre nuestra". Terminó con los gritos de "¡Arriba España!", "¡Viva Franco!" y "¡Arriba España!". Grandes aplausos subrayaron el discurso del presidente de la Diputación. El Generalísimo contestó al discurso del presidente de la Diputación.

### Entrega del título de diputado general honorario de Alava, al Caudillo

Ambos lados del corto trayecto hasta el palacio foraban muchachos alaveses ataviados con los trajes de la región.

En el vestíbulo, esperaban al Caudillo autoridades y representantes, que le hicieron objeto de un entusiasta recibimiento. Tras de descansar unos momentos en el salón de la Presidencia, se organizó la comitiva mientras la Banda de chistularis entonaba una marcha.

El Generalísimo ocupó la presidencia y las demás personalidades se situaron convenientemente. El secretario de la Diputación leyó el acta en la que consta el nombramiento de diputado general honorario a favor del Caudillo, acuerdo adoptado el día de la fiesta del Patrón de Alava, San Prudencio.

El presidente hizo entrega al Generalísimo de las insignias del cargo. Al entregar los atributos, puso de relieve la importancia de esta decisión, que hasta ahora sólo se concedía a hijos eminentes de la provincia. A continuación se pronunció un discurso exaltando la fe de la provincia en los destinos de España, guiada por el Caudillo.

### Final del acto

Terminado el discurso de S. E. el jefe del Estado, se dio por finalizado el acto de entrega al Caudillo del título de diputado general honorario.

Entre los vitores y aclamaciones del público, que a través de los micrófonos instalados había seguido el discurso, el Generalísimo salió de la sala de juntas de la Diputación y, seguidamente, se retiró a descansar unos instantes al despacho del presidente de la Corporación alavesa, acompañado de las jerarquías militares y civiles que habían asistido al acto.

A las 2 y 30 de la tarde comenzó, en la sala de fiestas de la Diputación, el banquete oficial al que asisten las personalidades. En otra sala del palacio, se congregaron a las 10 horas las demás representaciones locales y forasteras que concurren a la solemnidad del día. Durante el banquete la Banda de chistularis, de la Diputación, interpretó diversas composiciones.

Ala ceremonia de toma de posesión del cargo de diputado general honorario del Caudillo, han asistido también el embajador de Portugal y el del Brasil, la esposa de éste y el ministro plenipotenciario de Venezuela, que asistieron igualmente al banquete oficial. También ha llegado el director general de Política Exterior. — Cifra.

### REGALO

de preciosos estuches de corcho decorado, a los compradores, en EL BARATO

### APROVECHE USTED

estos pocos días y realice compras que puede Ud. anticipar, y así podrá obtener

### REGALOS ESTUPENDOS

Recibidas las últimas novedades para el próximo invierno. Hay regalos sumamente atractivos a precios extraordinariamente económicos

### Y ADEMAS...

REGALOS PRECIOSOS  
REGALOS ESTIMADOS  
REGALOS DISTINGUIDOS  
en Almacenes

### EL BARATO

## HA PASADO AL OESTE DE ORLANDO (FLORIDA), EL CICLON ANUNCIADO HACE VARIOS DIAS

### EL IMPORTE DE LOS DAÑOS QUE HA CAUSADO ASCIENDEN A 50 MILLONES DE DOLARES

M IAMI, 17. — Se informa que el ciclón, previamente anunciado por las estaciones meteorológicas, ha pasado al oeste de Orlando (Florida), alcanzando algunas ráfagas la velocidad de 120 kilómetros por hora. El ciclón entrará en el Atlántico en la noche de hoy, por las proximidades de la playa de Daytona, y se advierte que su intensidad puede aumentar una vez que se proyecte dentro del mar.

Desde las Bahamas informan que la isla cayó largo fue barrida por ráfagas que llevaban una velocidad de 200 kilómetros por hora, causando graves daños. Muchas casas han quedado destruidas. No ha sido posible establecer comunicación por radio con la isla Mayaguana y algunos otros islotes ligeramente poblados de las Bahamas, si bien el Gobierno local ha anunciado el envío de socorros. Con el fin de poder prestar socorro a los buques que pudieran necesitarlo, se ha reforzado el servicio de vigilancia costera.

Las plazas y calles de Miami están cubiertas de cristales rotos, escorombos y ramas de palmera arrancadas por el ciclón.

El importe de los daños causados por el ciclón se estiman en 50 millones de dólares. — Efe.

## RADIO a PLAZOS

DESDE PHILIPS SIN ENTRADA

90 PTAS. MES \* SPICK \* INVICIA \* TELEFUNKEN \* SIEMENS \* Y TODAS MARCAS

### PALACIO de la RADIO

RBLA. ESTUDIOS, 8, P. RAL TEL. 23 410

## D. ENRIQUE TINTORÉ CAMPS

Ha fallecido en San Hilario de Sacalm, a los 63 años de edad, habiendo recibido los Auxilios Espirituales (E. P. D.)

Sus afilidos: esposa María Luisa Torrents, hijos Rafael, Matilde, Luisa, Antonio, Monserrat, Enrique, Carmen y Manuel, hijos políticos Margarita Caballé, José Sala, Enrique Vera, Soledad Climent, José Viladomiu, Rosalinda Par y Antonio Gil, nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida, les suplica que tributen un recuerdo en sus oraciones y se sirvan asistir a la casa mortuoria calle Muntaner, núm. 452, mañana, martes, a las cuatro de la tarde, para acompañar al cadáver a la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Bonanova, y después al Cementerio de Sud-Oeste.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

## Méjico conmemora solemnemente el CXXXV aniversario de su independencia

MÉJICO, 17. — La conmemoración del 135 aniversario de la independencia mejicana, se ha celebrado con un gran desfile militar, que duró dos horas y media, en el que participaron 35.000 soldados, fuerzas de la policía, bomberos y 160 cañones militares y navales cubanos. El desfile fue presenciado por millares de personas, por el Cuerpo Diplomático y Misiones militares especialmente invitadas por Cuba y los Estados Unidos.

La noche de ayer fue declarada "noche libre" no imponiéndose sanciones por las infracciones de tráfico y otras de menor importancia, si bien, en evitación de algún exceso, los bares y cafés cerraron a las diez de la noche. — Efe.

## Las Últimas noticias indicta

CON LOS NUEVOS MODELOS

¡OIGA! Con comodidad en su hogar todo lo que pasa en el mundo, con este nuevo receptor INVICTA MODELO 382

### RADIO Lucarda

Rbla. CATALUÑA 8

## LA ULTIMA BATALLA, por Piñana

MIENTRAS SUCEDIAN TODOS ESTOS ACONTECIMIENTOS, EN LOS ALREDEDORES DE LA CIUDAD SUBTERRANEA...

Y AHORA QUE VAMOS A HACER NOSOTROS?

¡MIRAD! ¡EL AMOJ...!

¡COBARDES! ¡COMO NO ESTABA 40 NO SE OS OCURRIO MAS QUE HUIR! ¡MERECEERIAS LA MUERTE!...



## Crucigrama número 1,308

1	2	3	4	5	6	7	8
1							
2							
3							
4							
5							
6							
7							
8							
9							
10							
11							

## Solución al número 1,307

HORIZONTALES: 1, Esqueleto, 2, Alseil, 3, Jerboa, 4, Amena, 5, Boleto, 6, ataracú, 7, Velar, 8, Ts-sara, 9, Emes, 10, Bos, 11, oñfetsos.

VERTICALES: 1, Tabalero, 2, elemto, 3, amel, 4, orelav, 5, aners, 6, Os, 7, Alal, 8, Sec, 9, Otario, 10, fias, 11, arcer, 12, oñfetsos.